

# 两高一部发布新规 让正当防卫更有底气!

近日,《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》(以下简称《指导意见》)发布,对正当防卫制度的总体要求和具体适用作出细化规定。

## 矫正“谁能闹谁有理”的错误倾向

此前,湖南永州“男学生踹伤猥亵男”案引发关注,也再次引起公众对正当防卫话题的探讨。

最高人民法院研究室主任姜启波在发布会上介绍,《指导意见》第一部分专门对正当防卫制度适用的总体要求作出规定,要求准确理解和把握正当防卫的法律规

定和立法精神,对于符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定,切实矫正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向,坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

《指导意见》提出,要坚持法理情统一,维护公平正义。要注重查明前因后果,分清是非曲直,确保案件处理于法有据、于理应当、于情相容,符合人民群众的公平正义观念,实现法律效果与社会效果的有机统一。准确把握界限,防止不当认定。对于以防卫为名行不法侵害之实的违法犯罪行为,要坚决避免认定为正当防卫或者防卫过当。对于虽具有防卫性质,但防卫行为明

显超过必要限度造成重大损害的,应当依法认定为防卫过当。

## 非法限制人身自由、 侵入他人住宅可正当防卫

此外,《指导意见》提到,对于非法限制他人人身自由、非法侵入他人住宅等不法侵害,可以实行防卫。

“正当防卫的起因是存在不法侵害,因此要准确把握正当防卫的起因条件。”姜启波在发布会上介绍,《指导意见》第五条对不法侵害的具体理解作了规定,明确:“不法侵害既包括侵犯生命、健康权利的行为,也包括侵犯人身自由、公私财产等权利的行为;既包括犯罪行为,也包括违法行为。”“不法侵害

既包括针对本人的不法侵害,也包括危害国家、公共利益或者针对他人的不法侵害。”

姜启波还提到,应准确把握正当防卫的时间条件。他指出,正当防卫必须是针对正在进行的不法侵害,即不法侵害已经开始,尚未结束。关于时间条件的判断标准,《指导意见》第六条强调:“对于不法侵害是否已经开始或者结束,应当立足防卫人在防卫时所处情境,依法作出合乎情理的判断,不能苛求防卫人。”

## 准确认定防卫过当,轻 伤以下不属重大损害

为统一法律适用,《指导意见》

第十一至第十三条明确:认定防卫过当应当同时具备“明显超过必要限度”和“造成重大损害”两个条件,缺一不可。

同时,姜启波提到,应准确把握防卫过当的刑罚裁量。防卫过当应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。《指导意见》第十四条要求“综合考虑案件情况,特别是不法侵害人的过错程度、不法侵害的严重程度以及防卫人面对不法侵害的恐慌、紧张等心理,确保刑罚裁量适当、公正”。

此外,《指导意见》第十条还要求防止将滥用防卫权的行为认定为防卫行为,“对于显著轻微的不法侵害,行为人在可以辨识的情况下,直接使用足以致人重伤或者死亡的方式进行制止的,不应当认定为防卫行为。不法侵害系因为人的重大过错引发,行为人在可以使用其他手段避免侵害的情况下,仍故意使用足以致人重伤或者死亡的方式还击的,不应认定为防卫行为”。

(综合最高人民法院网站、新华社、中国新闻网)



Guang An Gong An

栏目协办:广安市公安局

华蓥市

## 加强特警队伍正规化建设

**本报讯** 为提高新进队员的反恐防暴、维稳处突能力,进一步加强队伍正规化建设,近日,华蓥市公安局特警大队组织开展了警务技能训练。

此次训练以“盾+N”组合使用、“5人战术”小组训练、暴恐事件处置等内容为主。训练过程中,教官采取示范讲解、互动交流、实际操作等多种形式教学,并在训练中逐一对参

训队员进行动作要领指导和纠错,确保每位参训队员熟练掌握现场危险处置的动作要领和武器警械的使用方法,使其牢固树立危险意识、防范意识、处置意识。

整个训练过程贴近实战,参训队员精神饱满,认真训练,进一步提升了特警队伍的战斗力和凝聚力。

(谢静)

## 公安民警全力护航“开学季”

**本报讯** 新学期伊始,华蓥市公安局积极安排各派出所民警深入校园,助力校园安保工作,为广大师生创造良好的学习环境。

行动中,华蓥市公安局永兴派出所负责人提前与辖区学校工作人员进行对接,对学校的安保装备、来访人员登记本、校园监控等情况进行检查,全力消除校园安全隐患,切实提升校园安全环境。华蓥市公安局双河派出所积极安排警力,在学校周边开展常态化巡逻防控工作,落实“见警车、见警灯、见警察”的“三见”要求。华蓥市公安局明月派出所开展校车安全大检查,及时消

除校车安全隐患,杜绝“问题车辆、问题司机”上路。同时,对学校周边道路沿线交通标志标线、站台、减速缓冲带等交通设施进行排查修复。

华蓥市公安局高兴派出所加大学校周边出租房、网吧、娱乐场所的检查力度,排查可疑人员。同时,建立警校共建机制,督促、指导、协助学校进一步细化内部应急处置预案,组织开展校园突发性事件应急处置演练,提高相关工作人员的突发事件应对能力。

下一步,华蓥市公安局将持续着力校园安全建设,守护平安,创建平安校园。

(李杰)

前锋区

## 开展毒驾检测行动

**本报讯** 为保障学生开学出行安全,确保“除隐患,保出行,迎开学”工作落到实处,近期,广安市公安局前锋分局联合区教科体局深入各幼儿园,对辖区校车驾驶员进行毒驾检测。

排查期间,民警对驾驶员进行了尿液检测,并逐一查验驾驶员身份,

确保被排查对象尿液样本来源可靠、尿检结果准确无误。此外,民警还对校车驾驶员进行了禁毒知识宣传,现场发放禁毒宣传单200余份,使其认识到毒驾行为带来的严重后果。

此次行动共对26名校车驾驶员进行了尿液检测,未发现有毒驾的情况。

邻水县

## 加大交通法规宣传力度

**本报讯** 为严防交通事故发生,近日,邻水县公安局交警大队派出民警、辅警,借力科技活动周活动宣传交通法规和出行注意事项。

活动现场,民警、辅警通过发放宣传资料、现场宣讲、接受群众咨询等方式,广泛宣传普及道路交通安全知识,引导群众自觉遵守交通法规、安全文明出行。同时,民警、辅警结合近期辖区发生的典型交通事故案例,运用通俗易懂的语言,向广大

群众宣传和讲解无证驾驶、饮酒驾驶、超员行驶等交通违法行为造成的严重后果和对社会带来的危害,以此增强广大群众及驾驶人的文明意识、安全意识。

行动中,该大队共参加广场宣传活动3场次,发放交通安全宣传资料4500余份,受教育群众达2000余人,群众的交通安全意识得到有效提升。

(冯文杰)

## 提高驾驶员事故防范能力

**本报讯** 为扎实开展道路交通事故预防“减量控大”工作,提高客运驾驶员交通安全意识和事故防范能力,近日,邻水县公安局交警大队组织警力,到丰禾客运站开展交通安全宣传活动。

活动中,民警一是详细了解了客运企业车辆运营、驾驶员管理和安全生产责任制的落实等情况,查看了客运车辆GPS动态监控情况,并随机抽取一辆客运汽车,检查驾驶人员使用安全带情况。二是通过发放宣传资料,为驾驶员讲解车辆出行侧翻、爆胎、自燃等情况的应急处置办法,剖析了酒后驾驶、疲劳驾驶、超速行驶、超员载客等交通违法

行为给家庭和社会带来的危害及后果,告诫驾驶员务必严格遵守交通法规。三是要求客运驾驶员认真吸取事故教训,牢记安全责任,切实加强安全防范,确保车辆安全行驶。

活动当天共出动警力3人次,发放宣传资料100余份,面对面宣传教育驾驶人员80余人,达到了良好的宣传效果。

## 注销公告

雅安中盛投资理财有限公司  
【注册号:513101000020748(1-1)】经股东会决议决定注销,请相关债权债务人自公告见报之日起45日内向本公司清算组申报相关债权债务事宜。逾期按相关规定处理,特此公告。

2020年9月9日



▲内江市东兴区公安分局民警集体宣誓

图片新闻

## 苦练警务技能

9月3日,内江市公安局东兴区分局一线警员苦练警情处置技能,并庄严宣誓,立誓铭记历史,忠实履行党和人民赋予的新时代使命。

(唐明润 摄影报道)



▲民警、辅警正在进行警务技能演练

**案例:**我父亲有着丰厚的收入,却长期只顾自己花销,甚至尽管我已经14岁,也一直没有承担过抚养费用。近日,我曾要求父亲分担抚养费用,但却遭到拒绝,理由是他和母亲没有离婚,彼此的收入都是共同财产,母亲抚养也就是他抚养。请问:父亲的理由成立吗?

萍萍



## 父母未离异,子女能否向未尽义务方索要抚养费?

**释法:**  
你父亲的理由不能成立。  
《婚姻法》第二十一条规定:“父母对子女有抚养教育的义务……父母不履行抚养义务时,未成年或不能独立生活的子女,有要求父母付给抚养费的权利。”即从子女出生开始直到能够独立生活止,父母对未成年子女的抚养是无条件的法定义务,不能以任何借口而免除。抚养的内容包括:精心关怀、

照顾子女,为子女营造安全、健康、幸福的生活条件和氛围,确保子女的生命权、健康权和生存权;提供子女所必需的一切生活费用,为子女健康成长和发展提供经济保障;提供子女教育、学习费用,保证子女充分享受接受义务教育的权利,为培养和提供自己的文化素质创造条件;以健康的思想、品行和正确的方法教育子女,使生活抚养与家庭教育有机统一起来。

《最高人民法院关于适用<

婚姻法>若干问题的解释(三)》第三条规定:“婚姻关系存续期间,父母双方或者一方拒不履行抚养子女义务,未成年或者不能独立生活的子女请求支付抚养费的,人民法院应予支持。”也就是说,离婚并非子女主张抚养费的前提条件,对于未离婚的父母,子女同样可以主张抚养费。同时,由于未成年子女不是完全民事行为能力人,决定了当父(母)不履行抚养义务时,母(父)可以作为法定代理人,以你的名义向法院提起诉讼,要求父亲承担抚养费用,且能够得到法院的支持。

(颜梅生)



## “网上养猫”是骗局!

不少人喜欢饲养小猫,但有的

人没时间照料,便在网上看其他博主的猫咪图片,选择“云养猫”。但是最近出现一种新玩法,不仅可以“云养猫”,还能赚钱,而且利息还是10%,你信吗?

在这样的诱惑下,不少人下载了一款名叫“喵喵”的APP,并购买了虚拟猫咪,结果不仅没有见到高额回报,连投入的本钱也被卷走。目前,已有6000余人报案,涉及金

额已达几亿元。

据受害人描述,他们用钱在“喵喵”APP上预约购买虚拟猫,然后通过几天饲养让猫的身价增长,等别人将其买走,就可以拿回本金和10%的利息。但要想提现之前投入的钱,就必须继续投入,数据对接上才能提现。然而在前段时间,该APP突然无法登录,不少受害人发现被骗后纷纷报案。警方调查后表示,这款“喵喵”APP带有很强的

“投资”色彩。据调查,这款“喵喵”APP只是套上了“云养猫”的马甲,本质上就是不断地发展下线,也就是网络传销和“庞氏骗局”的变种。对于这些新型的诈骗方式,受害者要下意识长个心眼,否则今天网上养猫,明天网上养狗,换个马甲,此类有金融风险的APP可能又将继续行骗。目前,具有管辖权的杭州警方已经立案,在受害者

比较多的郑州,当地警方也已经受理。公安机关呼吁受害者尽快就近登记报案,便于警方尽快破案、追回损失。

针对“网上养猫”骗局,国家反诈中心发出提醒:切莫相信网上高回报、高收益的虚假宣传,以及带有“躺赚”“走赚”“玩赚”等噱头的APP,避免给自身财产带来隐患。

(据公安部刑侦局)